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BAB V

KESIMPULAN DAN REKOMENDASI

A.   Kesimpulan
1. Pengaruh media pembelajaran berbasis video pada siswa kelas XI mata pelajaran Sejarah Kebudayaan Islam (SKI) Madrasah Aliyah Al-Mizan Kalimas hasilnya baik untuk meningkatkan motivasi belajar siswa mengikuti kegiatan belajar mengajar sesuai tujuan pembelajaran.

2. Motivasi belajar siswa kelas XI untuk mengikuti mata pelajaran Sejarah Kebudayaan Islam (SKI) cukup baik

3. Media pembelajaran berbasis video untuk mata pelajaran Sejarah Kebudayaan Islam (SKI) di Madrasah Aliyah Al Mizan Kalimas Randudongkal hasilnya memuaskan 

B.   Rekomendasi

Sebagai suatu penelitian yang telah dilakukan di lingkungan pendidikan maka kesimpulan yang ditarik tentunya mempunyai implikasi dalam bidang pendidikan dan juga penelitian-penelitian selanjutnya, sehubungan dengan hal itu maka implikasinya adalah hasil penelitian tentang Pengaruh Media Pembelajaran Berbasisi Video Terhadap Motivasi Belajar Siswa Pada Kelas XI Madrasah Aliyah Al-Mizan Kalimas Randudongkal Kabupaten Pemalang Tahun Pelajaran 2017-2018.
Untuk itu perlu adanya upaya-upaya yang harus dilakukan oleh pihak-pihak yang terkait bahwa kemapuan peserta didik harus diberikan motivasi dalam belajar dengan menggunakan media-media pembelajaran salah satunya media berbasis video yang tepat dan sesuai dengan mata pelajaran yang disampaikan oleh seorang guru . Selain itu untuk lebih mendalami faktor-faktor lain yang juga berpengaruh terhadap kemampuan dalam mata pelajaran Sejarah Kebudayaan Islam (SKI) maka perlu kiranya dilakukan penelitian lebih lanjut.

C.   Saran
Berdasarkan pada hasil penelitian yang diperoleh, maka penulis mengajukan saran-saran sebagai berikut:
1. Bagi Santri

a. Mata pelajaran Sejarah Kebudayaan Islam (SKI) merupakan sebuah bahan utuk sebuah pengalaman bagi generasi muslimn Tentunya Harus Dipahami Betul Oleh Generasi Sekarang.

b. Hendaknya selalu mempraktekan mata pelajaran Sejarah Kebudayaan Islam (SKI) dalam kelas khususnya pada pembelajaran pelajaran Sejarah Kebudayaan Islam (SKI) baik didampingi guru maupun tidak.

2. Bagi Guru
a. Guru hendaknya senantiasa memberi motivasi kepada siswa agar berani mengajukan pertanyaan pada mata pelajaran Sejarah Kebudayaan Islam (SKI) dan tidak takut salah di dalam berbicara.

b. Guru hendaknya dapat memahami kepribadian siswa, sehingga lebih mudah dalam mengatasi permasalahan santrinya terutama dalam hal mempelajari sebuah pelajaran.
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