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Abstrak


Orang tua memegang peranan yang penting dan amat berpengaruh atas pendidikan anak-anaknya. Sejak seorang anak lahir, Oleh karena itu, mendidik dan mengajar anak merupakan salah satu kewajiban yang sangat penting dan berat yang diletakkan di atas pundak kedua orang tua. Islam menganggap pendidikan sebagai salah satu hak anak, yang jika kedua orang tua melalaikannya berarti  mereka telah menzalimi anaknya dan kelak pada hari kiamat mereka dimintai pertanggung jawabannya.
Permasalahan yang diungkapkan dalam penelitian ini antara lain: (1) Bagaimana peranan orang tua dalam pengamalan shalat lima waktu di Desa Kebondalem RT. 03 / RW. 04 Kecamatan Pemalang Kabupaten Pemalang?, (2) Bagaimana memotivasi anak dalam pengamalan shalat lima waktu di Desa Kebondalem RT. 03 / RW. 04 Kecamatan Pemalang Kabupaten Pemalang?, dan (3) Bagaimana peranan orang tua terhadap motivasi anak dalam pengamalan shalat lima waktu di Desa Kebondalem RT. 03 / RW. 04 Kecamatan Pemalang Kabupaten Pemalang?.
Pendekatan yang dipakai oleh penulis adalah pendekatan kualitatif. Sumber data penelitian yang digunakan adalah sumber data primer dan sumber data sekunder. Kemudian dalam pengumpulan data penelitian menggunakan metode observasi, wawancara dan dokumentasi.
Hasil penelitian ini adalah : 1) Peranan orang tua dalam pengamalan shalat lima waktu di Desa Kebondalem. Pada dasarnya orang tua sudah menjalankan perananya sebagai orang tua untuk bertanggung jawab terhadap anak-anaknya dalam mengajarkan shalat lima waktu. 2) memotivasi anak dalam pengamalan shalat lima waktu di Desa Kebondalem. Yaitu dengan barbagai macam motivasi yang orang tua lakukan agar anaknya mau mengikuti kebiasaan orang tuanya menjalankan shalat lima waktu secara disiplin 3) Peranan orang tua terhadap motivasi anak dalam pengamalan shalat lima waktu di Desa Kebondalem, setelah orang tua berperan dan memberikan motivasi shalat lima waktu pada anak. Namun masih banyak anak yang terlihat masih belum memiliki kesadaran untuk menjalankan shalatnya.

Kata Kunci: Peran orang tua, motivasi anak, pengamalan sholat lima
                    waktu

RINGKASAN

A. Pendahuluan
Pada umumnya agama seseorang ditentukan oleh pendidikan, pengalaman dan latihan-latihan yang dilaluinya pada masa kecilnya dulu. Seorang yang pada waktu kecilnya tidak pernah mendapatkan didikan agama, maka pada masa dewasanya nanti, ia tidak akan merasakan pentingnya agama dalam hidupnya. Lain halnya dengan orang yang di waktu kecilnya mempunyai pengalaman-pengalaman agama, misalnya ibu bapaknya orang yang tau beragama, lingkungan sosial dan kawan-kawanya juga hidup menjalankan agama, ditambah pula dengan pendidikan agama, secara sengaja di rumah, sekolah dan masyarakat. Maka orang-orang itu akan dengan sendirinya mempunyai kecenderungan kepada hidup dalam aturan-aturan agama, terbiasa menjalankan ibadah, takut melangkahi larangan-larangan agama dan dapat merasakan betapa nikmatnya hidup beragama.[footnoteRef:2] [2:  Zakiah Daradjat, Ilmu Jiwa Agama, Jakarta: PT Bulan Bintang, 2005, hlm: 43.] 


B. Metode Penelitian
Metode Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah pendekatan kualitatif. Penelitian kualitatif adalah jenis penelitian yang menghasilkan penemuan-penemuan yang tidak dapat dicapai dengan menggunakan prosedur-prosedur statistik atau dengan cara pengukuran, karena sifatnya data.[footnoteRef:3] Adapun metode pengumpulan data yang digunakan adalah metode observasi, wawancara serta dokumentasi. [3:  Rasimin, Metodologi Penelitian Pendekatan Praktis Kualitatif, Yogyakarta: Mitra Cendekia, 2011, hlm: 82.
] 

Teknik pengujian keabsahan data menggunakan teknik kredibilitas, transferabilitas, dependabilitas, dan konfirmabilitas.
C. Hasil Penelitian
Hasil penelitian ini adalah: 1) Peranan orang tua dalam pengamalan shalat lima waktu di Desa Kebondalem RT. 03 / RW. 04 Kecamatan Pemalang Kabupaten Pemalang. Pada dasarnya orang tua sudah menjalankan perananya sebagai orang tua untuk bertanggung jawab terhadap anak-anaknya dalam  mengajarkan sholat lima waktu, dengan cara mendidik dengan baik, memberikan pendidikan seperti sekolah, mengaji, dan madrasah. dan memberikan kasih sayang serta memegang peranan penting terhadap masa depan anaknya seperti membesarkan, melindungi, mendidik, dan membahagiakan mereka. 2) Memotivasi anak dalam pengamalan shalat lima waktu di Desa Kebondalem RT. 03 / RW. 04 Kecamatan Pemalang Kabupaten Pemalang. Yaitu dengan barbagai macam motivasi yang orang tua lakukan agar anaknya mau mengikuti kebiasaan orang tuanya  seperti memotivasi dengan memperlihatkan langsung cara orang shalat, mengajak shalat berjamaah, melatih hafalan-hafalan bacaan shalat, bercerita tentang orang yang bahagia karena rajin shalat, serta menghukumnya jika tidak mau shalat. 3) Peranan orang tua terhadap motivasi anak dalam pengamalan shalat lima waktu di Desa Kebondalem RT. 03 / RW. 04 Kecamatan Pemalang Kabupaten Pemalang. Setelah orang tua berperan dan memberikan motivasi Pengamalan shalat lima waktu pada anak. Namun masih banyak anak yang terlihat masih belum bersegera shalat, ketika adzan masih disuruh-suruh bahkan ada yang dengan sengaja menunda sholatnya dan saat shalat pun mereka sering shalat sambil mengobrol, bercanda cekikikan dengan temannya, mereka juga belum bisa disiplin dalam mengerjakan shalatnya, serta dari kebanyakan anak-anak lebih suka untuk bermain hp, sehingga anak menjadi malas belajar dan melupakan kewajibannya untuk shalat.
Penulis merekomendasikan bagi anak diharapkan agar selalu mendengarkan nasehat dan ajakan orang tua untuk mengerjakan kewajibannya sebagai umat muslim agar mau menjalankan shalat lima waktu secara disiplin meskipun usia mereka masih kecil agar kelak dewasa nanti sudah terbiasa mengerjakannya.
Sementara untuk orang tua diharapkan agar tidak berputus asa dalam mengajarkan, mendidik, serta memotivasi anak untuk menjalankan  shalat lima waktu. 
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