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FITRIYAH
ABSTRAK
Penelitian ini dilatarbelakangi oleh intensitas komunikasi guru agama Islam dalam kegiatan belajar mengajar, adanya beberapa siswa yang memiliki rasa percaya diri  rendah, adakah pengaruh yang signifikan antara komunikasi guru agama Islam dalam menumbuhkan rasa percaya diri siswa. Untuk itulah tujuan hendak diraih adalah: (1)Untuk mengetahui bagaimana komunikasi antara guru agama Islam dengan siswa kelas V dalam kegiatan belajar mengajar MI Ali Al Fuadiyah. (2) Untuk mengetahui bagaimana tingkat rasa percaya diri pada siswa kelas V MI Ali Al Fuadiyah. (3) Untuk mengetahui pengaruh komunikasi antara guru agama Islam dengan siswa terhadap tumbuhnya rasa percaya diri siswa kelas V MI Ali Al Fuadiyah.
Mendasarkan pada teori-teori tentang komunikasi guru dalam kegiatan belajar mengajar, rasa percaya diri peserta didik didalam kelas, peneliti ajukan hipotesis “Ada pengaruh yang signifikan antara komunikasi guru dengan siswa dalam menumbuhkan rasa percaya diri siswa kelas V MI Ali Al Fuadiyah Tahun Pelajaran 2016/2017”.
Penelitian yang dilakukan terhadap 11 siswa yang seluruh siswa tersebut menjadi populasi penelitian, sedangkan data dikumpulkan dengan teknik angket, wawancara dan dokumentasi, kemudian dianalisis dengan Korelasi Product-Moment.
Adapun simpulan yang diperoleh sebagai berikut: (1) komunikasi guru agama Islam dikategorikan baik. (2) Tingkat percaya diri siswa baik sekali. (3) Pengaruh komunikasi guru dengan siswa dalam menumbuhkan rasa percaya diri siswa kelas V MI Ali Al Fuadiyah Tahun Pelajaran 2016/2017 dikategorikan baik. Sedangkan saran yang peneliti sampaikan adalah (1) pihak sekolah lebih mendukung guru dalam kegiatan belajar untuk meningkatkan pemahaman peserta didik dalam menumbuhkan rasa percaya diri. (2) Guru, tetap memberikan pengajaran, motivasi dan terus berkomunikasi kepada peserta didik agar siswa dapat menumbuhkan rasa percaya diri. (3) siswa sebagai genarasi penerus seharusnya memiliki kemampuan untuk terus belajar menjadi diri sendiri dengan tetap meningkatkan rasa percaya diri terhadap kegiatan positif dan prestasi belajar.

Kata Kunci: Pengaruh, Komunikasi Guru Agama Islam, Percaya Diri.

RINGKASAN
A. Pendahuluan
Pembelajaran adalah proses interaksi peserta didik dengan pendidik dan sumber belajar pada suatu lingkungan belajar. Pembelajaran merupakan bantuan yang diberikan pendidik agar dapat terjadi proses pemerolehan ilmu dan pengetahuan, penguasaan kemahiran dan budi pekerti, serta pembentukan sikap dan kepercayaan pada peserta didik. Proses belajar mengajar pada hakikatnya adalah proses komunikasi, yaitu proses penyampaian pesan dari sumber pesan melalui saluran/media tertentu ke penerima pesan. 
B. Metode Penelitian
Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif, dimana penelitian dengan pendekatan kuantitatif menekankan analisisnya pada data-data nomorikal (angka) yang diolah dengan metode statistik, sedangkan sifatnya adalah korelasi, yaitu mencari hubungan antara variabel yang satu dengan yang lain.
Karena termasuk kategori penelitian kuantitatif korelasi, maka variabel yang dilibatkan dalam penelitian ini, ada dua macam yaitu variabel X dan variabel Y. Yang termasuk variabel X adalah komunikasi guru agama Islam sedangkan variabel Y adalah rasa percaya diri.
C. Hasil Penelitian
1. Hasil Penelitian ini adalah: 1) Komunikasi guru agama Islam pada kelas interval 42-44 sebanyak 3 peserta didik atau 27% yaitu kurang baik, pada kelas interval 45-47 sebanyak 2 peserta didik atau 18% yaitu kriteria cukup baik, pada kelas interval 48-50 peserta didik atau 46% yaitu kriteria baik, pada kelas interval 51-53 sebanyak 0 peserta didik atau 0% yaitu kriteria baik sekali, pada kelas interval 54-56 sebanyak 1 peserta didik atau 9% yaitu kriteria sangat baik. Kondisi tersebut menunjukkan bahwa pelaksanaan komunikasi guru agama Islam di dalam kelas menunjukan skor 46% artinya pelaksanaan komunikasi guru agama Islam di dalam kelas dapat dikategorikan baik. 2) Tingkat percaya diri menunjukkan bahwa hasil penelitian skala percaya diri peserta didik pada kelas interval 39-41 sebanyak 1 peserta didik atau 9% yaitu kriteria  kurang baik, pada kelas interval 42-44 sebanyak 1 peserta didik atau 9% yaitu kriteria cukup baik, pada kelas interval 45-47 sebanyak 3 atau 27% yaitu kriteria baik, pada kelas interval 48-50 sebanyak 6 peserta didik atau 55% yaitu kriteria baik sekali. Kondisi tersebut menunjukkan bahwa tingkat percaya diri siswa kelas V MI Ali Al Fuadiyah Tahun Pelajaran 2016/2017 menunjukan skor 55% artinya tingkat rasa percaya diri siswa dapat dikategorikan baik sekali. 3) Pengaruh komunikasi guru agama Islam dalam menumbuhkan rasa percaya diri siswa kelas V MI Ali Al Fuadiyah Tahun Pelajaran 2016/2017 pada kelas interval 82-87 sebanyak 3 peserta didik atau 27% yaitu kriteria  kurang baik, pada kelas interval 88-93 sebanyak 1 peserta didik atau 9% yaitu kriteria cukup baik, pada kelas interval 94-99 sebanyak 6 atau 55% yaitu kriteria baik, pada kelas interval 100-105 sebanyak 1 peserta didik atau 9% yaitu kriteria baik sekali. Dengan demikian dapat diketahui bahwa pengaruh komunikasi guru agama Islam dalam menumbuhkan rasa percaya diri siswa kelas V MI Ali Al Fuadiyah Tahun Pelajaran 2016/2017 termasuk dalam kriteria baik, dengan skor 55%. Penulis menyarankan pada pihak sekolah lebih mendukung guru dalam kegiatan belajar untuk meningkatkan pemahaman peserta didik dalam menumbuhkan rasa percaya diri. Guru, tetap memberikan pengajaran, motivasi dan terus berkomunikasi kepada peserta didik agar siswa dapat menumbuhkan rasa percaya diri. Untuk siswa sebagai genarasi penerus seharusnya memiliki kemampuan untuk terus belajar menjadi diri sendiri dengan tetap meningkatkan rasa percaya diri terhadap kegiatan positif dan prestasi belajar tanpa takut, agar kelak menjadi orang yang tetap memiliki rasa percaya diri dan prestasi yang tinggi.
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MOTTO DAN PERSEMBAHAN
Motto
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Puji dan rasa syukur mendalam penulis panjatkan kehadirat Allah SWT, karena berkat limpahan rahmat, hidayah, dan inayah-Nya maka skripsi ini dapat diselesaikan dengan baik. Salawat dan salam semoga selalu tercurah pada baginda Rasulullah Muhammad SAW.
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