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ABSTRAK
Penelitian ini dilatarbelakangi oleh sistem pembelajaran bahasa Arab di kelas 1 MI Al Munawaroh Kaliruyung berusaha untuk selalu mengajarkan mata pelajaran tersebut sesuai dengan taraf berfikir siswa, yang  pada tiap-tiap materi yang diajarkan memiliki tujuan, strategi dan sistem evaluasi yang berbeda-beda. Untuk itulah tujuan hendak diraih adalah: (1) Untuk mengetahui pembelajaran bahasa Arab dengan metode Muhadatsah pada kelas 1 MI Al Munawaroh Kaliruyung. (2) Untuk mengetahui hasil belajar bahasa Arab pada kelas 1 MI Al Munawaroh Kaliruyung. (3) Untuk mengetahui pengaruh metode Muhadatsah terhadap hasil belajar bahasa Arab pada kelas 1 di MI Al Munawaroh kaliruyung.
Mendasarkan pada teori-teori tentang metode muhadatsah dalam hasil belajar bahasa Arab kelas 1, peneliti ajukan hipotesis “Ada pengaruh yang signifikan antara metode muhadatsah terhadap hasil belajar siswa kelas 1 MI Al Munawaroh Kaliruyung Kecamatan Bantarbolang Kabupaten Pemalang Tahun Pelajaran 2016/2017”. 
Penelitian yang dilakukan terhadap 21 siswa yang seluruh siswa tersebut menjadi populasi penelitian, sedangkan data dikumpulkan dengan teknik angket, wawancara dan dokumentasi, setelahnya dianalisis dengan Korelasi Product-Moment.
Adapun simpulan yang diperoleh sebagai berikut: (1) Metode muhadatsah pada kelas 1 MI Al Munawaroh siswa mampu bercakap-cakap bahasa Arab. (2) Hasil belajar bahasa Arab kelas 1 dikategorikan baik. (3) Ada pengaruh yang signifikan antara metode muhadatsah terhadap hasil belajar bahasa Arab kelas 1 MI Al Munawaroh Kaliruyung Desa Bantarbolang Kecamatan Bantarbolang Kabupaten Pemalang Tahun Pelajaran 2016/2017. Sedangkan saran yang peneliti sampaikan adalah (1) pihak sekolah lebih mendukung guru dalam kegiatan belajar untuk meningkatkan pemahaman peserta didik di dalam kelas. (2) Guru, tetap memberikan pengajaran, motivasi dan terus menggunakan metode muhadatsah dalam pembelajaran. (3) siswa sebagai genarasi penerus seharusnya memiliki kemampuan untuk terus belajar menjadi diri sendiri dengan tetap meningkatkan rasa percaya diri terhadap kegiatan positif dan prestasi belajar.

Kata Kunci: Pengaruh, Metode Muhadatsah, Hasil Belajar Bahasa Arab 

RINGKASAN
A. Pendahuluan
Metode Muhadatsah merupakan pelajaran bahasa Arab yang pertama-tama diberikan. Kalau diperhatikan lebih jauh, anak kecil belajar bahasa ibunya memang dimulai dengan percakapan (berbicara). Mula-mula ia ucapkan kata-kata yang diajarkan ibunya meskipun tidak langsung ia pahami atau dimengerti. Setelah agak lancar, ia mulai menyusun kata-kata. Lama kelamaan menjadi mahir dan paham berbicara. Dalam pembelajaran bahasa asing seperti bahasa Arab diharapkan siswa mampu memahami atau mengerti materi yang telah disampaikan oleh guru, pembiasaan yang berulang-ulang terhadap bunyi atau ucapan-ucapan bahasa itu sampai menimbulkan kepekaan (sensitifnya) alat indera (telinga) sehingga serasi dan mudah dipahami. Meskipun pembicaraan cepat dan panjang dengan menyebutan huruf/kata berangkai yang sukar dimengerti, tetapi bila telinga sudah terbiasa serasi dan peka terhadap bahasa/ucapan itu maka akan mudah dimengerti.
B. Metode Penelitian
Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif, dimana penelitian dengan pendekatan kuantitatif menekankan analisisnya pada data-data nomorikal (angka) yang diolah dengan metode statistik, sedangkan sifatnya adalah korelasi, yaitu mencari hubungan antara variabel yang satu dengan yang lain.
Karena termasuk kategori penelitian kuantitatif korelasi, maka variabel yang dilibatkan dalam penelitian ini, ada dua macam yaitu variabel X dan variabel Y. Yang termasuk variabel X adalah metode muhadatsah sedangkan variabel Y adalah hasil belajar bahasa Arab.
C. Hasil Penelitian
1. Hasil Penelitian ini adalah: (1) Metode muhadatsah pada kelas 1 MI Al Munawaroh siswa mampu bercakap-cakap bahasa Arab. Itulah tujuan utama atau target pokok mempelajari bahasa Arab, disusul kemampuan membaca dan memahami atau penguasaan pasif. Selain itu juga bertujuan untuk meningkatkan para siswa agar lebih aktif dan kreatif dalam mempelajari bahasa Arab. (2) Hasil belajar bahasa Arab kelas 1 pada kelas interval 80-83 sebanyak 5 peserta didik atau 24% yaitu kriteria  kurang baik, pada kelas interval 84-87 sebanyak 3 peserta didik atau 14% yaitu kriteria cukup baik, pada kelas interval 88-91 sebanyak 5 peserta didik atau 24% yaitu kriteria baik, pada kelas interval 92-95 sebanyak 3 peserta didik atau 14% yaitu kriteria baik sekali pada kelas interval 96-99 sebanyak 4 peserta didik atau 19% yaitu kriteria sangat baik pada kelas interval 100-103 sebanyak 1 peserta didik atau 5% yaitu kriteria sangat baik sekali. Termasuk dalam kriteria baik, dengan skor 24%. (3) Dari data angket menunjukan adanya pengaruh antara variabel X (Metode muhadatsah) dengan variabel Y (hasil belajar bahasa Arab kelas 1). Hal ini dibuktikan dengan analisis perhitungan korelasi product moment dengan angka kasar terhadap skor angket masing-masing variabel yang menunjukkan rhitung 0,438 > rtabel 0,423. dengan hasil tersebut dinyatakan Ha diterima yaitu “Ada pengaruh yang signifikan antara metode muhadatsah terhadap hasil belajar bahasa Arab kelas 1 MI Al Munawaroh Kaliruyung Desa Bantarbolang Kecamatan Bantarbolang Kabupaten Pemalang Tahun Pelajaran 2016/2017”. Pada penelitian ini metode muhadatsah berpengaruh terhadap hasil belajar bahasa Arab kelas 1 MI Al Munawaroh Kaliruyung. Penulis menyarankan pada pihak sekolah lebih mendukung guru dalam kegiatan belajar untuk meningkatkan pemahaman peserta didik di dalam kelas. Guru, tetap memberikan pengajaran, motivasi dan terus menggunakan metode muhadatsah dalam pelajaran bahasa Arab. Untuk siswa sebagai genarasi penerus seharusnya memiliki kemampuan untuk terus belajar menjadi diri sendiri dengan tetap meningkatkan rasa percaya diri terhadap kegiatan positif dan prestasi belajar tanpa takut, agar kelak menjadi orang yang tetap memiliki rasa percaya diri dan prestasi yang tinggi.
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