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Abstrak

Orang tua merupakan pendidik utama dan pertama dalam kehidupan anak, karena dari merekalah anak mula-mula menerima pendidikan. Dengan demikian bentuk pertama dari pendidikan terdapat dalam kehidupan keluarga. Pada umumnya pendidikan dalam rumah tangga itu bukan berpangkal tolak dari kesadaran dan pengertian yang lahir dari pengetahuan mendidik, melainkan karena secara kodrati suasana dan strukturnya memberikan kemungkinan alami membangun situasi pendidikan. Upaya orang tua dalam pendidikan remaja yaitu kepedulian orang tua kepada anak terhadap sikap kesehariannya, terutama di dalam rumah.
Permasalahan: 1) Bagaimana upaya orang tua dalam pendidikan remaja di desa Saradan Rt 01 Rw 03 Kecamatan Pemalang Kabupaten Pemalang?; 2) Bagaimana kendala orang tua dalam pendidian remaja di desa Saradan Rt 01 Rw 03 Kecamatan Pemalang kabupaten Pemalang?;  Tujuan penelitian ini adalah  1) Untuk mengetahui upaya orang tua dalam pendidikan remaja di desa Saradan Rt 01 Rw 03 Kecamatan Pemalang Kabupten Pemalang. 2) Untuk mengetahui bagaimana kendala orang tua dalam pendidikan remaja di desa Saradan Rt 01 Rw 03 Kecamatan Pemalang Kabupaten Pemalang.
Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif. Dalam penelitian ini penulis menggunakan metode untuk mengumpulkan data dengan cara: 1) Metode Observasi; 2) Metode Wawancara; 3) Dokumentasi.

Hasil penelitian ini adalah 1) Upaya orang tua dalam pendidikan remaja di desa Saradan Rt 01 Rw 03 kecamatan Pemalang kabupaten Pemalang. Upaya orang tua dalam pendidikan remaja yaitu dengan cara nersikap tegas, disiplin dan memberikan kepercayaan kepada anak, akan tetapi tidak terlalu membebaskan anak dalam bergaul, karena zaman sekarang pergaulan anak semakin menghawatirkan; 2) Kendalan orang tua dalam pendidikan remaja di desa Saradan Rt 01 Rw 03 kecamatan Pemalang kabupaten Pemalang. Kendala orang tua mengatakan kendala dalam mendidik anak-anaknya adalah susah diatur, seiring perkembangan jaman seperti sekarang ini dimana teknologi semakin canggih dan maju seperti smartphone yang semakin canggih, jika salah digunakan bisa berakibat negatif bagi perkembangan si anak.
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