
ABSTRAK

Dewi Syarah Kartinawati, 2018, Pelaksanaan Pembelajaran Pendidikan Agama Islam (PAI) Untuk Meningkatkan Akhlakul Karimah di SDIT Bina Ilmu Kelurahan Paduraksa Kecamatan Pemalang Kabupaten Pemalang Tahun Ajaran 2018-2019. Skripsi, Program Studi pendidikan agama islam (PAI) Sekolah Tinggi Ilmu Tarbiyah (STIT) Pemalang.
Pembelajaran akhlak adalah segala sesuatu yang mencakup kebaikan manusia untuk agama dan dunianya. Berguna bgi individu itu sendiri, keluaraga, masyarakat maupun umat islam pada umumnya. Tanpa akhlak baik tidak akan tercipta kehidupan yang saling menguntungkan, berdampingan dan tolong-menolong. Proses pembentukan akhlakul karimah yang pada sistem juga kurikulum pendidikan akhlak di sekolah atau lingkungan keluarga dan peranan juga upaya seorang ustadz atau ustadzah memberikan materi serta penggerak dan contoh baik bagi anak didik. 
Pada penelitian ini dirumuskan masalah dan berujuan untuk mengetahui (1) Akhlakul Karimah siswa kelas 3 SDIT Bina Ilmu Paduraksa (2) Pelaksanaan pembelajaran pendidikan agama islam.
Penelitian ini merupakan penelitian kualitatif. Penulis berusaha mengkaji Pelaksanaan Pembelajaran Pendidikan Agama Islam untuk meningkatkan Akhlakul karimah dengan metode studi telaah pustaka dan teknik pengumpulan data yang menggunakan metode observasi, wawancara, dokumentasi masuk pada upaya serta implementasi dari pelaksanaan pembelajaran Pendidikan Agama Islam untuk meningkatkan Akhlakul karimah.
Pembelajaran merupakan suatu sistem instruksional yang mengacu pada seperangkat komponen yang saling bergantung satu sama lain untuk mencapai tujuan. Sebagai sebuah sistem, pembelajaran meliputi suatu komponen antara lain, tujuan, bahan, peserta didik, guru, metode, situasi, dan evaluasi. Agar tujuan itu tercapai semua komponen yang ada harus diorganisasikan sehingga aantarsesama komponen terjadi kerjasama. 
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