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ABSTRAK

Penelitian ini memiliki latar belakang bahwa Perempuan  memiliki peran penting dalam Islam. Tidak hanya sebagai orang yang melahirkan keturunan manusia, tapi juga sebagai tonggak dalam tatanan masyarakat sebagaimana pentingnya peran laki-laki. Orang tua khususnya perempuan sebagai ibu merupakan pendidik utama dan pertama bagi anak. Perempuan mengemban tugas untuk mendidik, mengajarkan agama, memperkenalkan kebaikan dan keburukan pada anak. Penelitian ini memiliki rumusan masalah yaitu (1) bagaimana proses pembentukan karakter anak di SDIT Buah Hati Pemalang dan (2) bagaimana peran perempuan sebagai ibu dalam membentuk karakter ana di SDIT Buah Hati Pemalang.
Penelitian ini adalah penelitian kualitatif karena meneliti tentang riset yang bersifat deskriptif berupa kata-kata tertulis atau lisan dari orang-orang dan perilaku yang diamati. Teknik pengambilan data dalam penelitian ini menggunakan wawancara tidak terstruktur, observasi dan dokumentasi.
Hasil penelitian menunjukan bahwa Proses pembentukan karakter di SDIT Buah Hati Pemalang yaitu dengan menanamkan nilai-nilai karakter Rabbani hingga sifat kebiasaan dan kepribadian dalam diri siswa serta Peran perempuan sebagai ibu dalam pembentukan karakter anak yaitu bahwa Ibu telah menjalankan perannya dengan baik dengan berbagai Banyak cara yang dilakukan oleh seorang ibu dalam upaya membentuk karakter sang anak.
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RINGKASAN

A. Pendahuluan
Secara alami anak belajar dari apa yang didengar, dilihat, dirasakan, dan dilakukan. Pada tahap awal, anak belajar dari lingkungan terdekatnya, teman bermain tetangga, dan alam sekitarnya. Oleh karena itu, mendidik dan mengajar anak merupakan salah satu kewajiban yang sangat penting dan berat yang diletakan di atas pundak kedua orang tua khususnya ibu. Ibu merupakan orang yang pertama kali memberikan pendidikan dasar tentang agama, sopan santun, budi pekerti, estetika, kasih sayang, rasa aman, mematuhi peraturan baik agama maupun negara dan dalam masyarakat sekitar, juga yang tidak kalah pentingnya, ibu senantiasa memberikan kebiasaan-kebiasaan yang baik dan benar. Maka kewajiban paling besar dari seorang Ibu atau Perempuan muslimah adalah mengetahui bagaimana tata cara mendidik anak. Kewajiban ini juga harus dilihat sebagai pengabdian untuk kepentingan bangsa dan kemanusiaan. Seorang anak akan membawa hasil didikan orang tuanya sampai ke kehidupan bermasyarakat ketika ia dewasa nanti, kemudian akan diwariskan ke generasi selanjutnya. Jika seorang ibu mewariskan kebaikan pada setiap anak di tiap generasi, maka terciptalah anak-anak dengan pribadi yang baik hingga generasi mendatang.

B. Metode penelitian
Metode pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah pendekatan kualitatif. Penelitian kualitatif adalah jenis penelitian yang menghasilkan penemuan-penemuan yang tidak dapat dicapai dengan menggunakan prosedur-prosedur statistik atau dengan cara pengukuran, karena sifatnya data. Adapun metode pengumpulan data yang digunakan adalah metode observasi, wawancara serta dokumentasi.
Teknik pengujian keabsahan data menggunakan teknik kredibilitas, transferabilitas, dependabilitas, dan konfirmabilitas.
C. Hasil penelitian
Setelah mengemukakan temuan penelitian kemudian membahas temuan penelitian maka hasil penelitian ini adalah : (1) Proses pembentukan karakter di SDIT Buah Hati Pemalang yaitu dengan menanamkan nilai-nilai karakter Rabbani hingga sifat kebiasaan dan kepribadian dalam diri siswa. Seperti beriman dan beraqidah lurus, Rajin beribadah, Berakhlaq mulia, Bersungguh-sungguh dalam mengendalikan diri, Rapi dalam setiap urusan, Memiliki wawasan yang luas, Disiplin dan teratur dalam urusan waktu, Kemandirian, Memiliki fisik yang kuat dan sehat, Bermanfaat bagi orang lain. Semua itu diaplikasikan dalam bentuk program-program atau kegiatan sekolah seperti doa sebelum jam pelajaran, sholat dhuha berjamaah, sholat dhuhur berjamaah, pendampingan wudhu, infaq setiap hari jum‘at, serta penerapan pelajaran-pelajaran fiqih, qur‘an dan hadits. Selain itu adanya kegiatan ekstrakurikuler sebagai penunjang dalam proses pembentukan karakter yaitu pramuka, mentoring, karate, sains matematika, tilawah, sepak bola, renang, hadroh, english club dan arab club. (2) Peran perempuan sebagai ibu dalam pembentukan karakter anak. Ibu telah menjalankan perannya dengan baik dalam membentuk karakter anak. Banyak upaya yang dilakukan ibu untuk membentuk karakter anak seperti melalui cerita-cerita islami yang yang mampu memotivasi anak, melalui keteladanan, sopan santun, kedisiplinan, tanggung jawab, kemandirian, kejujuran, membentuk keluarga islami, menanamkan aqidah dengan mengenalkan siapa Tuhannya, juga membentuk karakter anak sejak dalam masa kandungan.
Penulis merekomendasikan bagi pihak sekolah diharapkan dapat bekerjasama dalam bentuk komunikasi dengan orang tua siswa dalam rangka membentuk karakter anak. Sementara itu, kepada orang tua diharapkan lebih mengontrol kegiatan anak baik disekolah maupun dirumah sebagai upaya pembentukan karakter anak.
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LEMBAR PERNYATAAN

Saya menyatakan dengan sesungguhnya bahwa skripsi yang saya susun sebagai syarat untuk memperoleh gelar Sarjana dari Program Strata 1 merupakan hasil karya saya sendiri.
Adapun bagian-bagian tertentu dalam penulisan Skripsi yang saya kutip dari hasil karya orang lain telah dituliskan sumbernya secara jelas sesuai norma, kaidah dan etika penulisan ilmiah.
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MOTTO DAN PERSEMBAHAN

Motto:
1. Pendidikan merupakan perlengkapan terbaik untuk hari tua (Aristoteles)
2. Intelligence plus character.. that is the goal of true education (martin luther)
3. Yakinkan dengan iman, usahakan dengan ilmu, sampaikan dengan amal. Yakusa ! (Himpunan mahasiswa Islam)
4. Saya datang, saya bimbingan, saya revisi, saya ujian, dan saya menang (Penulis)
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