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ABSTRAK

Niko Anggara, Penerapan Program Infaq Jum’at untuk Meningkatkan Perilaku Terpuji Anak Didik di SD Negeri 01 Wisnu Tahun Pelajaran 2018/2019. Skripsi, Program Studi Pendidikan Agama Islam (PAI) Sekolah Tinggi Ilmu Tarbiyah (STIT) Pemalang.
Sedekah merupakan suatu pemberian yang diberikan oleh seorang Muslim kepada orang lain secara spontan dan sukarela tanpa dibatasi oleh waktu dan jumlah tertentu. Suatu pemberian yang diberikan oleh seseorang sebagai mana kebijakan yang mengharapkan ridho Allah SWT dan pahala semata. Dalam membentuk
Permasalahan yang akan dikaji dalam penelitian adalah bagaimana program infaq jum’at yang diterapkan untuk meningkatkan perilaku terpuji anak didik di SD Negeri 01 Wisnu.
Pada penelitian ini dirumuskan masalah dan bertujuan untuk mengetahui 1. Mekanisme infaq Jum’at yang ada di SD Negri 01 Wisnu 2. Apakah penerapan program infaq Jum’at mampu meningkatkan perilaku terpuji anak didik. Penelitian ini merupakan penelitian kualitatif. Penulis berusaha mengkaji tentang Infaq jum’at yang di terapkan di SD Negeri 01 Wisnu dan perilaku terpuji anak didik dengan metode studi telaah pustaka dan teknik pengumpulan data yang menggunakan metode observasi, wawancara, dokumentasi.
Hasil penelitian menunjukan bahwa, Kegiatan sedekah yang berada di SD Negeri 01 Wisnu dilakukan pada hari Jum’at, di lakukan oleh Wali kelas dalam membimbing dan dilaksanakan oleh anak didik perkelas masing-masing. Penerapan program infaq Jum’at di SD Negeri 01 Wisnu dapat dipraktekan dikehidupan sehari-hari guna membantu terhadap sesama dan menjadikan akhlak anak yang berakhlakul karimah . 

Kata Kunci : Program Infaq jum’at, perilaku terpuji anak didik.    
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MOTTO
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