
ABSTRAK


Sutanto, 2018, Peran kepemimpinan kepala sekolah dalam pencapaian visi misi di SMP Negeri 2 Randudongkal Tahun Pelajaran 2018-2019. Skripsi, Program Studi Pendidikan Agama Islam (PAI) Sekolah Tinggi Ilmu Tarbiyah (STIT) Pemalang.

Peningkatan mutu pendidikan sekolah sangat ditentukan oleh kemampuan kepala sekolah dalam pencapaian visi misi sekolah. Peran utama kepala sekolah antara lain mengembangkan agar sekolah menjadi lembaga pendidikan yang baik dan mampu mencapai tujuan pendidikan sesuai dengan visi misi sekolah.Kepala sekolah juga merupakan kunci yang sangat menentukan keberhasilan sekolah dalam mencapai tujuannya.
Pada penelitian ini dirumuskan masalah dan berujuan untuk mengetahui (1) Bagaimana Visi misi di sekolah SMP Negeri 2 Randudongkal (2) Bagaimana peran kepemimpinan kepala sekolah dalam pencapaian visi misi di SMP Negeri 2 Randudongkal.
Penelitian ini merupakan penelitian kualitatif. Penulis berusaha mencari bagaimana peran kepemimimpinan kepala sekolah dalam pencapaian visi misi di SMP Negeri 2 Randudongkal dengan metode studi telaah pustaka dan teknik pengumpulan data yang menggunakan metode observasi, wawancara, dokumentasi.
Peran kepemimpinan kepala sekolah yang dilakukan dengan baik dapat berpengaruh terhadap pencapaian visi misi sekolah. Semakin baik peran yang dilakukan kepala sekolah, maka yang dipimpinnya pun dapat menjalankan tugas dan kewajibannya dengan efektif, sehingga dapat tercapainya visi misi sekolah.
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