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ABSTRAK
       Kesuksesan seseorang dalam berbagai aspek kehidupan tidak hanya tergantung pada kecerdasan intelektual (IQ) maupun kecerdasan emosional (EQ) namun juga di tentukan oleh kecerdasan spiritual (SQ) secara terpadu.  Latar belakang penelitian ini Sejalan dengan derasnya arus informasi, keluarga semakin menghadapi tantangan yang berat, keluarga sering terbawa arus pergeseran nilai, bahkan tidak jarang keluarga yang gagal dalam membina keluarga sesuai yang dikehendaki  ajaran agama Islam. Keluarga yang gagal menjalankan fungsinya bisa terjadi karena pasangan suami istri belum dapat menerapkan arti penting kecerdasan spiritual dalam membina keluarganya. Rumusan masalah penelitian ini adalah 1) bagaimana kecerdasan spiritual keluarga di RT. 06 RW. 05 Desa Kedungkelor, 2) bagaimana Implementasi Kecerdasan Spiritual dalam membina keluarga sakinah. Tujuan penelitian ini adalah 1) Untuk mengetahui kecerdasan spiritual keluarga di RT. 06 RW. 05 Desa Kedungkelor,.
2) Untuk mengetahui Bagaimana Implementasi Kecerdasan Spiritual dalam membina keluarga sakinah di RT. 06 RW. 05 Desa Kedungkelor,
       Penelitian ini mertupakan penelitian kualitatif. Dengan metode pengumpulan data observasi, wawancara dan dokumentasi. Pengumpulan data peneliti peroleh dari bahan pendukung yang hasilnya digunakan untuk dasar penelitian dengan sebelumnya meminta ijin kepada Kepala Desa Kedungkelor. Penelitian ini dilaksanakan dari bulan September sampai bulan Desember 2017, teknik analisis data : analisi data di mulai dengan melakukan wawancara mendalam dengan informan.
Dari hasil penelitian ini dapat ditarik kesimpulan sebagai berikut: Keluarga sakinah dapat terwujud dan menjadi dambaan setiap pasangan manakala mampu menerapkan kecerdasan spiritual (SQ) dalam membangun keluarganya.

Kata Kunci : Rahasia Sukses Membangun Kecerdasan Emosional dan Spiritual ESQ Berdasarkan 6 Rukun Iman dan 5 Rukun Islam.
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