PENGARUH AKTIVITAS EKSTRAKULIKULER KEROHANIAN ISLAM (ROHIS) TERHADAP PERILAKU SPIRITUAL SISWA DI SMK NEGERI 1 AMPELGADING-PEMALANG 2017/2018

NUR MAULANA
Abstrak
Permasalahan penelitian ini adalah bagaimana pengaruh aktivitas ekstrakulikuler kerohanian Islam (Rohis) terhadap perilaku spiritual siswa di SMK negeri 1 Ampelgading-Pemalang 2017/2018? Tujuan penelitian adalah untuk mengetahui 1) untuk mengetahui bagaimana aktivitas ekstrakulikuler kerohanian Islam (Rohis) terhadap perilaku spiritual di SMK negeri 1 Ampelgading-pemalang 2017/2018. 2) untuk mengetahui bagaimana pengaruh aktivitas ekstrakulikuler kerohanian Islam (Rohis) terhadap perilaku spiritual siswa di SMK negeri 1 ampelgading-Pemalang.
Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif. Variabel dalam penelitian ini adalah aktivitas ekstrakulikuler kerohanian Islam (Rohis) sebagai variabel bebas dan perilaku spiritual siswa sebagai variabel terikat. Populasi penelitian ini adalah seluruh siswa di SMK negeri 1 Ampelgading 2083 siswa. Sampel dalam penelitian ini adalah siswa yang mengikuti ekstrakulikuler kerohanian Islam (Rohis) di SMK negeri 1 Ampelgading 60 siswa. Teknik pengambilan sampel dalam penelitian ini menggunakan random sampling yaitu pengambilan sampel dimana semua anggota memiliki kesempatan yang sama (probabilitas) untuk dipilih. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini menggunakan metode angket, wawancara, observasi dan dokumentasi. Teknik analisis data menggunakan rumus korelasi momen tangkar pearson.
Hasil penelitian menunjukkan 1) Aktivitas ekstrakulikuler kerohanian Islam (Rohis) termasuk dalam kategori “cukup”. Hal ini ditunjukkan dengan hasil perhitungan rata-rata sebesar 51 berada dalam interval 49,5-52,5. 2) perilaku spiritual siswa termasuk dalam kategori “cukup”. Hal ini ditunjukkan dari hasil perhitungan rata-rata 35 maka berada pada interval 34-36 terdapat pengaruh yang signifikan antara aktivitas ekstrakulikuler kerohanian Islam (Rohis) terhadap perilaku spiritual siswa di SMK negeri 1 Ampelgading-pemalang 2017/2018. 3)dari hasil analisis uji Freg (analisis varian garis regresi) adalah sebesar 44,123 sedangkan pada Ft pada taraf signifikansi 5% sebesar 4,01 dan taraf signifikansi 1% sebesar 7,09. Karena Freg ˃ Ft, maka hasilnya juga menunjukkan signifikan atas dasar inilah, maka hipotesis yang menyatakan “ada pengaruh yang signifikan aktivitas ekstrakulikuler kerohanian Islam (Rohis) terhadap perilaku siswa di SMK negeri 1 Ampelgading-Pemalang 2017/2018 diterima. 
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