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Abstrak
Pendidikan keluarga merupakan pendidikan yang pertama dan utama bagi seorang anak. Karena itu kewajiban orang tua terhadap anaknya bukan hanya sekedar memberi dan memenuhi kebutuhan lahiriah saja, seperti makan, minum, pakaian dan sebagainya. Tetapi yang lebih utama adalah menanamkan nilainilai agama kepada anak sedini mungkin, karena pendidikan agama yang diterimanya ketika ia masih kecil akan sangat berpengaruh terhadap pengalaman agamanya setelah dia dewasa. Kalau dilihat dari ajaran Islam, mewujudkan keturunan itu di samping alih generasi secara estafet, juga anak cucupun diharapkan dapat menyelamatkan orang tuannya (nenek moyangnya) sesudah meninggal dunia dengan panjatan do’a kepada Allah. Artikel ini mengangkat pemikiran tokoh Islam dalam tafsir Al Quran, yakni Quraish Shihab dalam studi surat Al Furqan ayat 74 dalam tafsir Al-Mishbah tentang Konsep Pendidikan Keluarga Dalam Al Qur’an.
Pendekatan dalam penelitian ini menggunakan metode kualititatif dengan jenis studi kepustakaan (Library Research) yang menghasilkan data deskriptif yang berbentuk tulisan tentang orang atau kata-kata orang dan perilakunya yang tampak dan kelihatan. Penelitin ini diharapkan dapat mengetahui tafsir al-Mishbah tentang QS. Surat Al Furqan Ayat 74, serta mengetahui konsep pendidikan keluarga dalam surat al-Furqan ayat 74 menurut tafsir al-Mishbah.

Hasil penelitian menunjukkan 1) Tafsir al-Mishbah tentang QS. Surat Al Furqan Ayat 74 memberikan suatu petunjuk yang sangat jelas bagi umat manusia, bagi umat islam diseluruh dunia tentang membina visi rumah tangga muslim. Ada Empat hal yang menjadi poin utama bagaimana Allah membimbing kita dalam hidup berumah tangga, yaitu a). Pasangan; b). Keturunan; c) Menyejukkan dan d). Pemimpin umat; 2) Konsep pendidikan keluarga dalam QS. Surat Al Furqan Ayat 74 dalam tafsir Al-Mishbah, terbagi menjadi 3 (tiga) yaitu: a)  Memiliki Istri-Isitri yang Menyenangkan Hati; b) Memiliki Keturunan yang Menyenangkan Hati; dan c) Menjadikan Keluarga sebagai Imam Orang-Orang yang Bertakwa

. 
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LEMBAR PERNYATAAN

Saya menyatakan dengan sesungguhnya bahwa skripsi yang saya susun sebagai syarat untuk memperoleh gelar Sarjana dari Program Strata 1 merupakan hasil karya saya sendiri.

Adapun bagian-bagian tertentu dalam penulisan Skripsi yang saya kutip dari hasil karya orang lain telah dituliskan sumbernya secara jelas sesuai dengan norma, kaidah dan etika penulisan ilmiah.

Apabila dikemudian hari ditemukan seluruh atau sebagian Skripsi ini bukan hasil karya saya sendiri atau adanya plagiat dalam bagian-bagian tertentu. Saya bersedia menerima sanksi pencabutan gelar akademik yang saya sandang dan sanksi-sanksi lain sesuai dengan peraturan perundangan yang berlaku.

Pemalang, 14 Desember 2017
TEGUH ABADAN AMIN
MOTTO
يَٰٓأَيُّهَا ٱلَّذِينَ ءَامَنُواْ قُوٓاْ أَنفُسَكُمۡ وَأَهۡلِيكُمۡ نَارٗا وَقُودُهَا ٱلنَّاسُ وَٱلۡحِجَارَةُ عَلَيۡهَا مَلَٰٓئِكَةٌ غِلَاظٞ شِدَادٞ لَّا يَعۡصُونَ ٱللَّهَ مَآ أَمَرَهُمۡ وَيَفۡعَلُونَ مَا يُؤۡمَرُونَ ٦ [سورة الـتحريم,٦]
Hai orang-orang yang beriman, peliharalah dirimu dan keluargamu dari api neraka yang bahan bakarnya adalah manusia dan batu; penjaganya malaikat-malaikat yang kasar, keras, dan tidak mendurhakai Allah terhadap apa yang diperintahkan-Nya kepada mereka dan selalu mengerjakan apa yang diperintahkan (QS. At Tahrim: 6)

PERSEMBAHAN
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Kedua orang tuaku tercinta yang telah turut memberikan semangat dan doa kepada penulis dalam menempuh studi.

Adik-adikku tersayang yang selalu memberikan semangat dan do’a kepada penulis dalam menempuh studi dan selalu menanti keberhasilan penulis.
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1. Dr. Muntoha, S.H., M.Hum., selaku Ketua STIT Pemalang. 

2. Nisrokha, S.Pd.I, M.Pd., selaku Ketua Prodi STIT Pemalang.
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